

旧，项目成熟一个，报批一个，凡经考核审定有前途、有价值的，在财力允许的情况下，积极给予支援。通过五个月的实践证明，这一方法是比较好的，推动了技术进步，提高了经济效益。如市自行车中轴厂，经过技术人员的反复研究试验，搞成了微机控制工艺流程，需要上一个碳氮供渗多用途低控炉。他们及时与市科委等部门联系，选派了几名专门技术人员对其进行全面审核测定，结论很好，便立即想方设法帮助该厂筹措了20万元的技措贷款，使这项工艺在很短的时间内就投入了使用，仅此一项，每年就节约60万度的电和价值10万元的化工原料，增加税利33.6万元。

三、保重点，增强骨干企业的实力。在扶持企业，帮助企业搞好生产经营的过程中，南宫市财政局坚持了保重点、保拳头产品的指导思想。市财政部门选择了色织厂、一机厂等10家经营较好，贡献较大，有前途的骨干企业，给他们“喂夜草”，从而使他们在市场竞争日趋激烈的情况下，牢牢地站稳了脚跟，确保了财政收入的持续稳定增长。如色织厂连续几年来生产情况一直比较好，去年初市财政部门派出专人对该企业进行了考核，确定为骨干企业，保住了它，就保住了全市工商企业收入的十分之一。去年三、四月份，这个厂根据市场需要，准备上适销产品大提花家丝布，资金遇到困难，财政部门及时帮助他们筹措资金38万元。使该厂上了一套高压染纱设备，顺利实现了转产，并大大降低了成本。预计每年可增加产值187万元，增加税利30.6万元。

四、“鞭打慢牛”，帮助亏损企业扭亏增盈。做好亏损企业的扭亏增盈工作，是财政部门扶持企业搞好经营的一项重要工作。南宫市造纸厂、国营三里机站过去都是全市有名的亏损单位，曾经到了房倒人散的地步。去年在财政部门的帮助下，他们积极内引外联，重整旗鼓，改上新项目，唤回了企业的生机和活力。到11月底，两家企业均投产，并初步收到了一定效益。

五、上新厂，扩大再生产能力。南宫是有名的产棉区。但该市色织厂使用的棉纱却花很多费用从外地购进。为了使本地资源能充分利用，提高经济效益。1985年市财政部门积极促成了该厂建设纺纱车间的计划，并从各种渠道筹措260万元，保证了筹建工程正式开工。去年又从省、地两级筹措资金140万元投入了这个项目，保证了基建的顺利进行和设备的购进。年产值880万元，每年可为国家提供税利150万元。

转变思想 开拓经营

——浏阳县肉食公司系统基层食品站个个盈利

生猪购销体制改变以后，近两年来，湖南省浏阳县肉食公司系统的干部职工，努力转变经营思想，克服困难，勇于改革，开拓经营，把生意做大做活，取得了显著的经济效益和社会效益。1986年浏阳县肉食公司20个食品站个个盈利，全公司系统共盈利108万元，上缴财政34万元，在全省肉食系统中名列前茅。他们的基本经验是：

一、端正思想，提高认识。这个公司系统20个基层食品站，共有700多名干部职工。生猪购销体制改革初期，职工思想混乱，情绪低落，认为放开肉食经营是国家甩包袱，职工没有前途。针对这些思想，他们正面开展教育，使职工认识到三十多年来，肉食经营全部由国营商业统起来的作法，既不利于调动农民养猪的积极性，也不利于改变肉食系统吃“大锅饭”的经营体制，只有改革才是出路。通过做细致的思想工作，许多职工由不安心到热爱本行，从纪律松弛、工作懒散到团结一致，发奋工作，为搞活企业奠定了一定的思想基础。

二、调整体制，简政放权。将过去公司统一核算，统负盈亏，改为由基层单位核算，“任务到站，承包到点，责任到人”。同时，精简公司管理机构，充实基层管理人员力量。公司职工由改革前的50人精减到27人，其中又抽出13人办了一个肉食经营部，其余14人主要是掌握信息，指导购销，为基层服务，受到了基层单位的好评。

三、严格责任制，打破“大锅饭”。过去不管企业经营好坏，职工工资照发，奖金照拿。改革后，他们实行了“浮动工资”、“联购联销联利计酬”、



· 农业财务 ·

增加农业资金投入 增强农业发展后劲

宫成喜

党的十一届三中全会以来，为了促进农业生产的发展，在农业合作经济组织和广大农民发扬自力更生、艰苦奋斗精神，自筹资金，增加农业资金投入的基础上，国家也较大幅度地增加了农业资金投入。据初步统计，1979年到1985年，包括财政支援农业资金、收购农副产品和供应农村工业品价格补贴，以及增拨农业各项专款的总额比同期来自农村的财政收入多将近3倍。这些资金除用于促进落实联产承包责任制、支持提高农副产品收购价格和调整农业生产资料价格及农村日用工业品价格以外，还着重扶持了调整农村产业结构、支持保护生态环境、帮助贫困地区脱贫致富、支持农业科教事业发展等，取得了较好的效果。

近几年来，我国农业生产所取得的成就，是有目共睹的事实。但是，同整个国民经济发展的要求比，同建设现代化农业的宏伟目标比，差距还很大，今后

发展的任务还是相当艰巨的。农业是国民经济的基础，建设现代化农业，保证农业持续发展是我国的基本国策。从现在起到本世纪末，我国农业必须有一个更大的发展。因此，要在进一步搞好农村改革，完善联产承包责任制，合理调整农村产业结构的同时，不断加强农业基本建设，增加农业资金投入，增强农业发展后劲。这是一个战略性方针，一定要切实抓好，决不能贻误时机。增加农业资金投入，增强农业发展后劲，包括多方面的资金需要，一定要抓住重点。一是要增加对粮食生产的资金投入，促进粮食生产持续稳定发展；二是要增加扶持畜牧和水产业发展的资金；三是要进一步发展林业生产，逐步增加对林业的投入；四是适当增加贫困地区的资金投入，增强贫困地区的脱贫能力；五是在资金上，对农业科技给予必要的支持，促进农业应用科学技术推广工作的发展。

增加农业资金投入，是国家财政面临的一个重要

“定额包干、超利分成”等六种形式的经营责任制，严格考勤、考绩。现在职工个个自觉想事，人人主动做事。过去有些繁重一点的工作都得请临时工去做，现在从基层站负责人到每个工人，都学习收猪、杀猪、养猪、卖肉、押运等一系列工作，会杀猪卖肉的职工从过去不到200人增加到300多人，还辞退了60多个临时工，既节省了人力，又增加了职工的收入。

四、积极扩大购销，开拓市场。在购销上，他们突出抓了三个方面的改革，一是从坐等农民送猪上门到下乡串户，巡回收猪；二是从只想赚大钱到薄利多销；三是从重外调、轻当地销售到既千方百计扩大外销渠道，又大力抓好当地销售。1986年全年收购生猪26万头，比1985年增长47.39%；外调生猪15.8万头，比1985年增长20.61%；当地销售生猪9万头，比1985年增长68.85%。

五、挖掘劳动潜力，开展多种经营。实行经营责任制后，劳动力有了富余，他们在搞好主业经营的前提下，积极开展多种经营，自己养猪，办肠衣、服装加工厂。1986年20个食品站，安排了50多人养猪，共养猪7000头，已出栏4500多头。此外，他们还与部队联营办服装加工厂，1986年可盈利20万元。

六、大力支持生产，促进养猪业发展。为了保证生猪的稳定来源，公司所属20个基层食品站共联系了2400多个养猪户，这些户共养猪5.3万多头。为促进养猪户发展生产，食品站在饲料上给予支持，并派人进行技术辅导，上饲养、防疫课，派兽医上门服务，防治猪病。此外，公司还花了2万元，引进60头良种公猪，无偿供种猪饲养专业户使用，改良地方生猪品种，使1986年全县出口良种猪的比重上升到了37%。

(本刊通讯员)